

Центральный стадион имени В. И. Ленина

Футбол



23

ИЮЛЯ  
1972 г.

XXXIV ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“  
(МОСКВА) (МОСКВА)



---

За последние десять лет для спартаковцев Москвы нет более неудобного соперника, чем их земляки-автозаводцы. С 1962 г. команды провели между собой 20 матчей на первенство страны, причем только 4 из них выиграл «Спартак», 6 закончились вничью, и 10 побед одержали торпедовцы. А ведь в эти годы нельзя было сказать, что торпедовцы превосходили спартаковцев в количестве полученных наград, следовательно, и в мастерстве. Спартаковцы дважды завоевывали чемпионский титул (1962 и 1969 гг.), дважды награждались «серебром» (1963 и 1968 гг.), в 1970 г. им были вручены бронзовые медали. Торпедовцы только в 1965 г. удостоились звания сильнейших в стране, в 1964 г. они заняли второе место, а в 1968 г. — третье. И в розыгрыше Кубка страны у спартаковцев — явное преимущество: три раза они завоевывали почетный трофей (1963, 1965 и 1971 гг.). Торпедовцы — один раз (1968 г.). Но, повторяю, матчи между ними торпедовцы проводили успешнее.

Десять лет. Срок большой, если учесть скоротечность футбольной карьеры. Один из спортивных журналистов перед матчем 5 июля 1962 г. между командами «Спартак» и «Торпедо» писал: «Зрители вправе ждать от сегодняшнего матча острой борьбы, отличного мастерства футболистов и полной отдачи сил. Почти половина участников встречи — игроки сборной страны». Ныне не напишешь таких строк. В сборной СССР почти не осталось представителей этих популярных клубов.

Не так уж много их и в числе 33-х лучших. По итогам 1971 г. в число 33-х вошли Баниников и Пахомов («Торпедо»), Николаев, Абрамов и Киселев («Спартак»). Для сравнения назову тех, кто входил в этот почетный список после окончания сезона 1961 г.: Масленкин и Крутиков, Нетто и Хусайнов («Спартак»), Шустиков и Островский, Воронин и Маношин, Мегревели, Иванов и Гусаров («Торпедо»). Все они внесены в «золотую книгу» отечественного футбола как выдающиеся мастера своего времени.

Итак, качественные изменения налицо. И нынешнее положение команд в турнирной таблице чемпионата страны значительно отличается от прежнего. Слабо стартовали и спартаковцы, и автозаводцы (впереди я ставлю «Спартак» только потому, что он сегодня хозяин поля). Обе команды после пятого тура имели всего по 3 очка и отрицательный баланс забитых и пропущенных мячей — 4:7 и 3:11. Причем торпедовцы оказались рекордсменами по мячам, забитых в их ворота. Что-то не припомню я, чтобы такое случалось с командой, оборону которой возглавляет футболист высокого класса — Виктор Шустиков. Да и ворота ее защищает не новичок, а один из стражей сборной страны — Виктор Баниников.

Команда автозаводцев за последние годы помодела и ей, казалось бы, можно простить издержки реконструкции и становления. Но справедливо ли поступать так? Ведь после шестого тура торпедовцы набрали 11 очков, доказав в ряде матчей, что они не хуже других могут играть в современный скоростной футбол. Однако последние два поединка, которые подвели черту под первым кругом свидетельствуют, что успехи кружат голову некоторым футболистам «Торпедо», они без достаточного для этого основания считают себя законченными мастерами. Ничем иным нельзя объяснить поражения в этих поединках. Автозаводцы забили в ворота соперников всего два мяча, а пропустили — 6!

Не лучшим образом складывались дела и у спартаковцев: они в одиннадцатом и двенадцатом турах потерпели поражение. Но если они

не забили в ворота соперников ни одного мяча, то и пропустили в свои всего два. Эти поражения, можно сказать, окончательно испортили настроение поклонников красно-белых. Этому способствовало еще и то, что спартаковцы вели игру в том самом ключе, от которого уже отказались лучшие команды мира. Они по долгу и неспеша разыгрывали комбинации в середине поля и в том же ритме переходили к завершающей фазе атаки. Неудивительно, что соперники быстро разгадывали спартаковские «ребусы», создавая на их пути к воротам мощные заслоны. Этим и объясняется тот факт, что в 12 поединках спартаковцы забили всего 10 мячей.

И вдруг ошеломляющий взрыв: «Спартак» разгромил одного из лидеров нынешнего первенства — тбилисское «Динамо», забив в их ворота пять безответных мячей. А ведь до этого тбилисцы в 13 матчах пропустили всего на один мяч больше, чем в поединке со «Спартаком»! Причем в составе спартаковцев отсутствовали такие игроки как Е. Ловчев (с «Зарей» выезжал в Бразилию), не было в полузащите В. Калинова и В. Папаева, а место центрального нападающего занимал 19-летний В. Андреев.

Следующая игра должна была, как выразился один тренер, «поставить «Спартак» на место, так как у него нет ресурсов, чтобы успешно противостоят столичным динамовцам». Однако и на этот раз прогнозы были убедительно опровергнуты спартаковцами. Они, как и в поединке с тбилисцами, с первых же минут повели игру в высоком темпе, стремясь в самый короткий срок пройти середину поля. И это перенесение акцента в тактике команды, скорее всего, принесло такие добротные плоды. Извечные соперники — динамовцы Москвы — были повержены «Спартаком» — 4:1.

Недавно я вновь встретился с тренером, который не верил в возможности «Спартака», но теперь он высказывался по-иному: «Кто же остановит спартаковцев? Кто?». Я ответил ему, что, во-первых, «Спартак» еще не взял такого разгона, чтобы его нужно было останавливать. Во-вторых, торпедовцы по своему составу не слабее спартаковцев. Действительно, эти слова были подтверждены матчами второго круга: «Спартак» проиграл минчанам (1:2), а «Торпедо» выиграло у грозного соперника — «Динамо» (Киев) — 1:0.

#### Кому же доверено судейство поединка двух давних соперников?

Судья всесоюзной категории Владимир Руднев родился в 1927 г. в семье популярного арбитра Сергея Владимировича Руднева. И надо сказать, что сын унаследовал от отца и меткость взгляда при определении нарушений и принципиальность, если надо заставить игроков уважать не только правила, но и друг друга.

Владимир Руднев начал играть в футбол в московском «Спартаке». Затем в роли полузащитника выступал в команде ВВС и ленинградском «Динамо». После расформирования «Динамо», Руднев перешел в ленинградскую команду «Трудовые резервы», где в 1954 г. последний раз вышел на поле в роли футболиста.

Затем Руднев стал тренером, но не надолго. Вскоре он возвратился в Москву и начал работать в Спорткомитете РСФСР, одновременно занимаясь и судейством. Вначале он судил матчи первенства столицы, затем класса «Б», а в 1968 г. ему доверили обслуживать поединки команд высшего класса. Через год ему присвоили звание судьи всесоюзной категории.

Ныне Владимир Руднев работает в Управлении футбола Спорткомитета СССР и много времени уделяет практике судейства. Он входит в десятку лучших арбитров страны. Причем в нынешнем году ему доверяют судейство наиболее принципиальных и ответственных матчей. Вот и сегодня ему придется трудиться не меньше, чем футболистам, чтобы матч прошел на высоком спортивном уровне, чтобы зрители получили удовольствие от острой и содержательной игры.

А. Леонтьев,  
мастер спорта

## СОСТАВ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

1. Юрий Дарвин
  2. Геннадий Логофет
  3. Сергей Ольшанский
  4. Евгений Ловчев
  5. Николай Абрамов
  6. Николай Киселев
  7. Виталий Мирзоев
  8. Галимзян Хусаинов
  9. Валерий Андреев
  10. Михаил Булгаков
  11. Владимир Редин
- Капитан команды — Г. Хусаинов  
Ст. тренер — Н. Симонян

### «ТОРПЕДО» (Москва)

1. Виктор Банников
  2. Владимир Краснов
  3. Леонид Пахомов
  4. Владимир Бутурлакин
  5. Владимир Юрин
  6. Виктор Шустиков
  7. Анатолий Фетисов
  8. Вадим Никонов
  9. Геннадий Шалимов
  10. Анатолий Дегтярев
  11. Юрий Смирнов
- Капитан команды — В. Шустиков  
Ст. тренер — В. Маслов

Матч судит судья всесоюзной категории Владимир Руднев.

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Марк Рафалов и судья республиканской категории Эдуард Шкловский (все — Москва).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

## УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Завтра, 24 июля, на Большой спортивной арене нашего стадиона — матч на первенство СССР по футболу. Встречаются ЦСКА — СКА (Ростов-на-Дону). Начало в 19.30.

### СПОРТЛОТО

Среди вас, вероятно, есть еще такие, кто колеблется, — приобрести ли карточки «Спортлото» или воздержаться.

Московское зональное Управление «Спортлото» со всей ответственностью заявляет: **П Р И О Б Р Е Т А Т Ы !**

Почему? Да потому, что, став владельцем карточек «Спортлото», вы, во-первых, вступаете в ряды соискателей счастливого сочетания шести цифр из 49, а, во-вторых, своими скромными денежными вкладами способствуете усилению экономической базы строительства спортивных сооружений в Москве. К тому же, не исключено, что фортуна именно вас сделает счастливым обладателем крупного выигрыша — 5000 рублей.

Приобретайте карточки «Спортлото» и успеха вам в этой интересной игре!

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 789

Цена 4 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина